
267

УДК  0 24 :00 4.738 .5 : 33 .0 57 .7

Ір ина Т ере ще нко, 
мол. нау к . співроб . С  І АЗ  НБУВ

 С УЧ АС НА БІБЛІОТЕ ЧНА ДІЯ Л ЬН ІСТЬ 
В У МО В АХ  Ф ОР МУВАН НЯ   НА ЦІО НА ЛЬНОГ О  
ІНФОРМА ЦІЙ НОГО Р И НКУ

 Стаття п р исвячена в исвітл енню о соб ли вос тей та проблем  ф ор мув ання 
національн ого  ін формац і йн ого  ринку та сучас ній д іяльності  бі блі отек. 

Кл юч ові слова : і  нформацій ний  ринок , і  нф орм аційний проду к т,  б  іб ліотека,  
б  іб ліотечні послуги, і  н формаці я , інф ормаційне  з аб е зпечен ня ,  І  нтернет.

Зрост ання і нформацій них  потреб  с ус п іль ств а,  спрям ованих на 
отр имання  пов ної, дос т овірної та своєч а сної інфо рм ації, с  т во рює пере д-
у мови для  ро звитку  ви ро бництва  інформ аційних і  про грамних  п родуктів 
і посл у г.  В  умовах рин кової е к он оміки  ф ор му ється динамічне  ринкове 
 се редовище у сфері обігу інформац ій них ресурсів,  у    якому біб л іотеки  вже 
с тали  ак тивними учас никами та вже  сьогодні про по нують  ц ілий  спектр 
 е л ект ронних  і нформ а ці йних про дуктів та послуг с воїм к ор и ст увачам. 
Ц ей  пр оцес роз виває т ься та має великі  п ерспективи. Електр онні  рес урси 
поступово с та ють основ ним джере лом інфор м ації та забез печують  н ову 
п ер с пективу для  біб ліотек як с учасних  ін форм аційних цент р і в. 

Економічні п р облеми адаптації бібліотеки до  нових соціоек о но міч них 
умов роз витку висвітлено в  до слідженнях  Ю .  А. Г орш кова, В.   К. К лю єва,  
С.   Д. Колег а євої, Н.   М .  Кушна р енко, Л.  Г. Петрової, О.  М. Я стребової. 
На роз гляд сучасного стану  ринку інформа ці йних продуктів і послуг 
спр я мо вані роз відки  О.   В. Башун, В.   В .  Б режнєвої, В.  М . Брижко, 
Р.  С.  Гі ляревського,  Г  .  Р. Громова, Г  .  З.  Залаєва  , В  .   О. Мінкіно ї,  Л  .   Г. Пет-
р о вої, І  .   І .  Роді о нова, А.  В.  Ц в єт ков ої  , А.  І . Чо р н ого, О  .   Ю . Чубуко вої, 
Н.  Н.  Є рмоленко. Пр ог но зним та стра те гі чним аспектам  р оз витку 
бібліотек в  ін формаційному с успільстві при свя ч ені праці А. Г ал і-
мора, В.  М. Го ро вого, І.  О. Д а ви д ової, М. Я. Д во рк іної, В.  Б. Див инсь-
кого, Н.  В. Ж ад ько, В.  О. Іль ганаєвої, Л.  Й . К остенка, В.  М.  Резоно вої, 
М.  І . Сенченка,  М  .  С . С ло б одяни ка  ,  В  .  К. Степан ова  , І  .  М. Сус ло вої  , 
А.  С.  Чачко, Я.   Л.  Шрайберга, Т.  В. Єршової.

За кон  У країни  «Про н аук ово-техні чну інфор ма цію» д ає виз на-
чення і нф о рмаці йн ому ринку: « Ін ф ормацій ний р инок – це  с истема 
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еко номічних, організаці йних і пра во вих від носин щодо прод ажу 
і  купівлі інфор ма ц ій них ресурс ів ,  технологій, продук ції та п о сл уг» [1].

Поряд з пон ят тям «інфо рм аційний р ин ок » вживають також  «ринок 
інфо рм ац ійних п ро д уктів та послу г» ,  « ринок інф ормації»  та ін.  Одні 
дос лі дники вважа ють їх синон імами , і  нші н амага ю ться роз меж ув ати, 
вважаючи  п оняття  «інформ ац ійний рино к » значно  ши рш им , оскіл ьки 
в оно охоплює не т ільки  інф ор мац ійні п о сл уги та про дукти, а   й  ап а ра тні 
з а соби опр а цю вання інфор ма ції, тел ек ому нікац ійне о бл а дн ання, про-
грамне забез печення , рек лам ні , осв ітні й конс ал ти нгові пос лу ги , 
п  ослуги з т ехнічн ого з абезпече ння тощо .

 І нфо рма ці йний ринок являє собою  сферу  то варного обмі ну , де ви-
н икають і р еал ізуються  в ідносини, пов’я зані з про це сом купівлі-
продажу, і  має місце  конкр етна  діяль ність з  о рганізації  р уху і нформа-
ці й них прод уктів  від в и ро бників до  с поживачів. Поняття  ри нку того 
чи  іншого і нф о рм аці йного про дукту для  ін фор ма ційної струк т ури 
над зв ичайно важливе:  цей термін дає змогу  виз начити усю  сукупні сть 
 і нформацій них  структур, що ф ун к ціонують у цій системі обмі н у,  а   це 
дає  м ож лив ість вия в ити потен ці йних і реальних конкурен тів і спож и-
ва чів. Такі  від ом ості є основою для  аналізу д іяль ності інфо рма ці йної 
 с тр ук тури, п  ла нув ання її  ст рат егії й  т актик и .

 Ст рук тура і нф ормаційн ого  ринку  без по сер едньо  по в’язана з інформа-
ц ійними потре бами. Фор м ув ання інформ ац ій ного ринку  ві дб ув ається 
 в од ночас з роз витком  ін ф ормаційної індустрії  [2].

В  Ук р аїні є  всі умови для форм ув ання та регу л ювання н ац іонал ь-
н ого  інф ормаційн ого  р инку.  С  п ираючись на існ у ючі р ин кові  м ехані зм и , 
сві товий д ос від та рек о мендації, можна  визна чити орга нізаційні 
й економічні а сп екти ство рення віт чи зняного р инку інф ормацій-
них п р оду ктів та  п ослуг  (ІПП),  ви яв ити й ого труднощі й п ро блеми. 
До  ор ганіза ц ій них аспе ктів  на ле жить виріше ння п ит ань нормативно-
законодавчої бази, правового захисту, структуризації за формами 
власності, під порядкованістю та виробничими про ек тами інфор ма цій-
них струк тур, роз бу дови інфра струк тури [3].

На жаль, в Укра їні інте лек ту аль ний про дукт сьо годні оці ню ється 
дуже низько. Вико рис тання інфор ма цій них про дук тів та пос луг най-
час тіше не дає швид ких резуль та тів, але саме вони є рушій ною силою 
про гресу, і тому пот рібно вирі шити цілий ряд про блем. Серед них най-
важ ли ві шими є такі:

– під ви щення ролі комер цій них струк тур у фінан су ванні заку пі вель 
мате рі аль них інфор ма цій них засо бів, роз витку теле ко му ні ка цій, мереж 
зв’язку, попов ненні інфор ма цій них фондів;
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– на дання інфор ма цій ній сфері пріо ри тету, у зв’язку з чим нале жить 
здійс нити від по від ний пере роз по діл бюджету, роз ши рити мож ли вості 
отри мання інвес ти цій тощо;

– за без пе чення й захист авторсь ких прав;
– на ла го дження дер жав ного ста тис тич ного обліку наяв ності баз 

даних, обчис лю валь ної тех ніки, ство рення сис теми мате рі аль ного 
забез пе чення, над хо дження опе ра тив них даних про вироб ни ків і спо-
жи ва чів інфор ма ції, про посе ред ни ків, опе ра то рів мереж зв’язку, про 
пот ребу в кад рах тощо [4].

На думку фахів ців, ефек тивне засто су вання інфор ма цій ного ринку 
перед ба чає такі умови:

– ак ту аль ність, пов ноту, вчас ність та дос то вір ність інфор ма ції, 
що вико рис то ву єть ся;

– не до пу щення несанк ці о но ва ного поши рення, вико рис тання й пору-
шення ціліс ності, кон фі ден цій ності та дос туп ності інфор ма ції;

– за по бі гання нега тив ним нас лід кам прак тич ного засто су вання 
інфор ма цій них тех но ло гій у від по від них галу зях та сфе рах наці о наль-
ного гос по дарст ва;

– опора на тео ре тичні уза галь нення та нау кові обґрун ту вання, які 
реально спри я ти муть при ско ре ному й рів но мір ному роз витку інфор ма-
цій ного сус піль ства в Україні.

Фор му вання інфор ма цій ного ринку перед ба чає інсти ту ційне, орга-
ні за ційне та ресурсне забез пе чення. Наявне від ста вання Укра їни у фор-
му ванні пов но цін ного інфор ма цій ного ринку зумов лю ється такими 
чин ни ка ми:

– ни зь кою ефек тив ністю вико рис тання фінан со вих, мате рі аль них, 
кад ро вих ресур сів, спря мо ва них на інфор ма ти за цію, впро ва дження 
інфор ма ційно-ко м п’ю тер них тех но ло гій у вироб ничу та соці ально-еко-
но мічну сферу;

– на яв ним від ста ван ням інфор ма цій ної інфра струк тури (ідеться про 
тех но ло гії елект рон ного біз несу, елект рон них бірж та аук ці о нів, елект-
рон них депо зи та ріїв тощо);

– ук рай повіль ним запро ва джен ням інфра струк тури для над ання 
орга нами дер жав ної влади та орга нами міс це вого самов ря ду вання юри-
дич ним і фізич ним осо бам інфор ма цій них пос луг з вико рис тан ням 
мережі Інтернет;

– не рів но мір ністю забез пе чення мож ли вості дос тупу насе лення 
до ком п’ю тер них і теле ко му ні ка цій них засо бів, пог либ лення «інфор ма-
цій ної нерів нос ті» між окре мими регі о нами, галу зями еко но міки та різ-
ними верст вами насе лення [5].
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У циві лі зо ва ному світі бурх ливо роз ви ва ються циф рові тех но ло гії, 
від бу ва ється коло саль ний щосе кунд ний обмін інфор ма цією та знан-
нями. Проте за кіль кістю ком п’ю те рів на тисячу жите лів Укра їна від-
стає від серед ньос ві то вого рівня у 3,5 раза (від ЄС – майже у 10 разів), 
а за кіль кістю інтер нет-хос тів на тисячу жите лів від серед ньос ві то вого 
рівня – у 15,6 раза, ЄС – у понад 45 разів.

За даними дос лі джень ком па нії Miniwatts Marketing Group, Укра їна 
в десятці країн Європи, у яких налі чу ється най більша кіль кість корис-
ту ва чів Інтер нету, посі дає останнє місце.

Ви дання Ukrainian Watcher зазна чає, що за вели кої кіль кості про гра-
міс тів висо кого класу в Укра їні мало вели ких по пуляр них інтер нет-про-
ек тів [6].

Сьо годні поєд ну ються сучасні висо ко тех но ло гічні інфор ма ційно 
місткі мате рі альні вироб ництва та інфор ма ційно-тех но ло гічні й кому-
ні ка ційні галузі сфери пос луг. У всьому світі сфера пос луг (тор гівля, 
фінанси, пла тежі, податки, про даж квит ків, замов лення на готелі й рес-
то рани, транс порт, ремонт, теле фо ні за ція, теле ба чення, радіо мов лення, 
ЗМІ, нау кові дані, інно ва ції, про екти, тех но ло гії, дос лі дження рин ків, 
пошу кові сис теми, мене джерські, бух гал терські, про грамні пос луги 
тощо) стає онлай но вою, дис тан цій ною, мит тє вою, недо ро гою, необ ме-
же ною у своїй потуж ності й масш та бах.

Проте в Укра їні поки що цей сек тор роз ви ва ється досить повільно 
й однос то рон ньо, в основ ному як кому та ційна сис тема. По-перше, пос-
луги Інтер нету є недо ступ ними для основ ної час тини насе лення через 
тех нічні при чини, від сут ність необ хід них інфра струк тур них ком плек-
сів (як у сільсь кій міс це вості і від да ле них райо нах), над ви сокі тарифи 
за вхо дження й отри мання інфор ма ції з мережі. По-друге, надто доро-
гими для дома ш нього вико рис тання зали ша ються ком п’ю тери з інста-
ля цій ними й сер віс ними при ла дами. Це не дає змоги роз ши рити кіль-
кість корис ту ва чів інфор ма ційно-тех но ло гіч них (ІТ) пос луг і сер йозно 
збіль шити їх обсяг. По-третє, дер жавні органи та уста нови все ще про-
дов жу ють вико рис то ву вати нее лект ронні спо соби поши рення інфор-
ма ції, лис ту вання, при йому й пере дачі дові док, доку мен тів, пла те жів, 
роз мі щення замов лень, здійс нення про да жів і заку пі вель тощо. Також 
галь му ється роз ши рення сфери інфор ма ційно-елект рон них пос луг 
і вна слі док обме же ності складу та низь кої якості про дук тів, що роз по-
всю джу ються в онлайн-ре жимі: това рів, пос луг, інфор ма ції, про грам, 
з’єд нання з пошу ко вими сис те мами, трей дингу, бан кінгу, зве дення 
новин тощо. Пов’я зано це з дещо низь кою кон ку рен цією на ринку інтер-
нет-пос луг, моно по лі за цією ана ло вого кабель ного зв’язку, низь кою 
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тех ніч ною й про грам ною забез пе че ністю сер віс-про вай де рів, а також 
незнач ним за масш та бами попи том на пос луги веб-ко мер ції [7].

Більш високу дина міку має роз ви ток мобіль них кому та цій них пос-
луг. Най по пуляр ні ший спо сіб дос тупу – під клю чення на домаш ній ком-
п’ю тер або ноут бук. Цікаво, що, за сло вами керів ника про екту Opinion 
ком па нії InMind І. Дубінсь кого, бли зько поло вини жите лів сіл корис ту-
ються Інтер не том за допо мо гою мобіль ного телефону.

За даними ком па нії InMind, 32  % (або 12,6 млн) укра їн ців віком від 
15 років корис ту ються Інтер не том раз на місяць і час тіше. Бли зько 
3,2 млн з них живуть у шести най біль ших міс тах кра їни, 4,8 млн – 
в інших міс тах з насе лен ням понад 50 тис. жите лів, 4,6 млн – у міс тах 
та селах з насе лен ням менше 50 тис. осіб. 21  % інтер нет-ко рис ту ва-
чів, або 8,2 млн осіб, корис ту ються всес ві т ньою мере жею щоденно або 
майже щоденно. Най більшу частку ауди то рії (59  %) ста нов лять молоді 
особи 15–29 років. Людей віком від 60 років серед інтер нет-ко рис ту ва-
чів лише 3 % [8].

Од нак, незва жа ючи на над зви чай ний щоріч ний ефект масш табу (кіль-
кість або нен тів мобіль ної теле фо нії збіль шу ється щорічно у 2,5–3 рази), 
ком па нії-опе ра тори здійс ню ють полі тику над ви со ких тарифів.

Сьо годні зако но дав ство, яке сприяє роз витку й нор ма лі зує від но сини 
на інфор ма ційно-елект рон ному ринку Укра їни, усе ще пот ре бує вдос-
ко на лення. Це сто су ється під тримки кон ку рен ції в інфор ма ційно-тех-
но ло гіч них мере жах, фор му вання тари фів, захисту прав корис ту ва чів, 
без пеки інфор ма ції, при хо ву вання, злов жи вання комер цій ною інфор ма-
цією та інші сус пільно зна чущі від но сини.

Прин ци пове зна чення має також раці о нальна орга ні за ція елект-
рон ного (онлайн) ринку – сфери обміну й тор гівлі інфор ма цією. 
Спи ра ю чись на дос від висо ко роз ви ну тих країн, можна виді лити 
декілька особ ли вос тей його функ ці о ну вання. Цей ринок у пере важ ній 
біль шості – вір ту аль ний (нефі зич ний) і мак си мально аси мет рич ний 
щодо роз по ділу інфор ма ції про товари між про дав цем і покуп цем. Нас-
лід ком є ефект недо віри, що панує на ринку.

Ін фор ма цій ний ринок не є прос то ро вим, а тому є потен ційно необ ме-
же ним у масш та бах кон цент ра ції опе ра цій; така необ ме же ність ринку 
випли ває з уні вер саль ності й неста ріння його про дук ції та без кі неч-
ної вирі шаль ної спро мож ності його кому ні ка цій них, демон стра цій них 
і пла тіж них сис тем [7].

Спе ци фічна особ ли вість попиту на біб лі о течно-ін фор ма ційну про-
дук цію поля гає в тому, що він за своїм харак те ром від зна ча ється чіт-
кою сег мен то ва ністю й зазви чай інди ві ду а лі зо ва ністю. Від омо, що 
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спо жи ваць кий попит на дру ко вану та іншу про дук цію, якою воло-
діє біб лі о тека, а також на її інфор ма ційну про дук цію фор му вав читач, 
а сучас ний спо жи вач пере важно не є носієм такого попиту через змен-
шення інте ресу до читання. Зміни в струк турі попиту в бік збіль шення 
частки маши ноз чи ту ва ної інте лек ту аль ної про дук ції пос та вили біб лі о-
теки, з їх тра ди цій ною папе ро вою тех но ло гією, у неви гідне ста но вище, 
від разу скоро тивши сферу їх впливу. Ситу а цію погір шила неза до вільна 
мате рі ально-тех нічна база і від сут ність фінан сів на пере ус тат ку вання 
сучас ною ком п’ю тер ною тех ні кою. Hа зміну й змен шення читаць кого 
попиту впли нув загаль ний спад у духов ному житті укра ї нсь кого сус-
піль ства, особ ливо молоді. Соці о логи кон с та ту ють зни ження пот реби 
в читанні (за резуль та тами остан ніх опи ту вань, про ве де них біб лі о те-
ками, поло вина рес пон ден тів не мають пот реби в корис ту ванні біб лі о-
те кою), пояс ню ючи це не тільки поши рен ням ПК та ауді о ві зу аль ної тех-
ніки, а й змен шен ням віль ного часу людей, зму ше них витра чати його 
на пошуки додат ко вого заро бітку. Усе це зму сило біб лі о теки шукати 
інші шляхи й методи фор му вання своєї спо жи ваць кої ауди то рії.

Біб лі о течно-ін фор ма цій ний ринок має яск раво вира жену сег мен то ва-
ність, яка нерідко дохо дить до того, що інди ві ду аль ний спо жи вач роз-
гля да ється як окре мий рин ко вий сег мент. Це пояс ню ється як якос тями 
самої біб лі о течно-ін фор ма цій ної про дук ції, харак те ром її спо жи ваць кої 
цін ності, так і її роллю в про цесі обміну [9].

Про тя гом бага тьох років біб лі о теки жили без кон ку рен ції. Проте 
тепер вона з’яв и лася: ідеться про нові інфор ма ційні тех но ло гії, про 
виник нення елект рон них жур на лів і книг, усес ві т ньої мережі Інтер нет. 
Це зна чить, що тепер біб лі о теки не можуть бути без ді яль ними й чекати, 
коли читачі при йдуть до них у пошу ках інфор ма ції. З’яв и лася нова 
кате го рія спе ці а ліс тів –по се ред ни ків-про вай де рів, що гаран ту ють на-
д ання на ком п’ю тер корис ту вача необ хід ної йому інфор ма ції за неве-
лику плату. Нині біб лі о теки, неза лежно від носіїв інфор ма ції та поділу 
ресур сів, всту пили в нову еру – еру мереж, елект рон них доку мен тів 
і вір ту аль ної реаль ності [10].

У Законі Укра їни «Про Наці о нальну про граму інфор ма ти за ції» під-
крес лю ється роль біб лі о теки в про цесі фор му вання нового інфор ма цій-
ного сус піль ства [11]. Роз ви ток гло баль ної інфор ма цій ної мережі Інтер-
нет та збіль шення кіль кості елект рон них ресур сів вису ває нові умови 
для існу вання нау ко вих біб лі о тек як про від ни ків у сві то вому інфор ма-
цій ному середо вищі, що спри чи няє необ хід ність під ви щення ефек тив-
ності пошуку в елект рон них ката ло гах та біб лі ог ра фіч них базах даних.

Сьо годні біб лі о теки почали ство рю вати власні інфор ма ційні про-
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дукти, купу ють облад нання, про грами, нала го джу ють зв’язки з іншими 
біб лі о те ками та орга ні за ці ями. Усе це робиться для того, щоб зро бити 
свої фонди широ ко дос туп ними, набли зити їх до корис ту вача, навчити 
його орі єн ту ва тися в них, виок ре мити з вели чез ного потоку інфор ма ції 
тільки най не об хід ніше і, нарешті, щоб над ати своїм або нен там у корис-
ту вання якнай більше сві то вих інфор ма цій них ресурсів.

Біб лі о течні уста нови не можуть зали ша тися осто ронь від зрос та ю-
чого потоку елект рон ної інфор ма ції. Адже широ ко масш табне вироб-
ництво інфор ма ції в елект рон ній формі та вели чезна кіль кість дже рел, 
що існу ють винят ково в елект рон ному вигляді, ство рю ють середо вище, 
у якому біб лі о тека повинна опа но ву вати вір ту альні ресурси не тільки 
для спо жи вання інфор ма ції, а й для того, щоб заяв ляти про себе, на-
д аючи мережі інфор ма цію про свої фонди та пос луги [10].

Cтрімке зрос тання ефек тив ності біб лі о теч них інфор ма цій них баз 
може бути досяг нуте через роз ви ток коо пе ра тив них зв’яз ків між біб-
лі о те ками за допо мо гою елект рон них ліній зв’язку. Цим дося га ються 
спе ці а лі за ція ком плек ту вання біб лі о теч них закла дів, дос туп до будь-
яких маси вів інфор ма ції, сумір них із загаль ним обся гом усієї інфор ма-
ції в біб лі о теч них закла дах Укра їни, забез пе чення гли бин ного, вузь ко-
 те ма тич ного інфор ма цій ного пошуку. Усе це дає змогу не лише діє-
віше забез пе чу вати інфор ма ційні пот реби усіх кате го рій корис ту ва чів, 
а й дос той ніше пред став ляти Укра їну в гло баль ному інфор ма цій ному 
прос торі [12].

Нова Кон цеп ція ство рення єди ної інфор ма цій ної біб лі о теч ної сис-
теми також базу ється не лише на авто ма ти за ції окре мої біб лі о теки. 
Її головна мета

– під ви щення ефек тив ності вико рис тання, забез пе чення дос туп ності 
доку мен тів, які збе рі га ються в біб лі о теч них, архів них та музей них фон-
дах, шля хом ство рення єди ної інфор ма цій ної біб лі о теч ної сис теми «Біб лі-
о тека-XXI». Для досяг нення цієї мети необ хідно вирі шити такі завдання:

– ство рення єди ного наці о наль ного депо зи та рію елект рон них біб лі о-
теч них ресур сів; єди ної інфор ма цій ної інфра струк тури, яка б охоп лю-
вала біб лі о теки та архівні уста нови й забез пе чу вала належ ний рівень 
роботи пра ців ни ків зазна че них уста нов з вико рис тан ням сучас них 
інфор ма цій них тех но ло гій; базо вих центрів пере ве дення в елект ронну 
форму доку мен тів, які збе рі га ються в біб лі о теч них, архів них та музей-
них фон дах; єди ного веб-пор талу «Біб лі о тека-XXI»; інтра нет-ме режі 
біб лі о теч них уста нов з мож ли вістю інтег ра ції у віт чиз няні нау кові 
та освітні мережі, зок рема УРАН, УАР НЕТ, GEANT, з вико рис тан ням 
грід-тех но ло гій;
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– ство рення умов для інтег ра ції сис теми у від по відні зару біжні біб-
лі о течні системи;

– про ве дення нау ко вих дос лі джень щодо вдос ко на лення інте лек ту-
аль них тех но ло гій пошуку та ана лі тич ної обробки елект рон них інфор-
ма цій них ресур сів, а також упро ва дження і вико рис тання про грам ного 
забез пе чення для інфор ма ти за ції біб лі о тек та архів них уста нов тощо [13].

Як від омо, одним з основ них завдань біб лі о теки є ство рення вто рин-
ної інфор ма ції. Елект ронні довід ково-біб лі ог ра фічні ресурси й кому-
ні ка ційні тех но ло гії значно збіль шу ють над ій ність та ефек тив ність 
довід ко вого апа рату (біб лі о течні ката логи, біб лі ог ра фічні бази даних, 
енцик ло пе дичні, довід кові видання в елект рон ній фор мі) і дають мож-
ли вість отри му вати від омості з біль шої кіль кості різ них дже рел, у тому 
числі й з біб лі о тек бага тьох країн світу. Це дає змогу істотно роз ши рити 
кіль кість реально вико ну ва них біб лі ог ра фіч них запи тів, при ско рити 
й поліп шити ефек тив ність їх вико нання [10].

Що сто су ється біб лі о теч них пос луг, то такі пос луги – це резуль тат 
діяль ності, корис ний ефект праці біб лі о теки щодо задо во лення інфор-
ма цій них пот реб корис ту ва чів.

Пред ме том біб лі о теч ної пос луги можуть бути: доку менти або їх копії, 
біб лі ог ра фічна інфор ма ція, фак то гра фічні або тема тичні добірки, дай-
джести, кон суль та ції, що полег шу ють корис ту ва чам самос тій ний 
пошук інфор ма ції, робота з тра ди цій ними й елект рон ними доку мен-
тами тощо. Тобто різні інфор ма ційні пот реби корис ту ва чів задо воль ня-
ються за допо мо гою цілої сис теми вза є мо по в’я за них між собою біб лі о-
теч них послуг.

Вва жа ється, що чим більше пос луг про по нує біб лі о тека корис-
ту ва чам, тим пов ніше вико рис то ву ється її потен ціал. Сьо годні біб-
 лі о те ками над аються такі пос луги, як ксе ро ко пі ю вання, від тво рення 
зобра ження за допо мо гою циф ро вого ска нера, ком п’ю тер ний набір 
та маке ту вання тексту.

Проте зрос тає кіль кість людей, яким пот рібна готова інфор ма ція «без-
по се ре д ньо на стіл» і ще «на вчо ра». Отже, по-перше, треба впро ва джу-
вати обслу го ву вання корис ту ва чів за допо мо гою елект рон ної пошти 
перед пла че ними новими видан нями різ ної тема тики, ана лі тич ною, рефе-
ра тив ною інфор ма цією, ксе ро ко пі ями необ хід них мате рі а лів; по-друге, 
на дого вір ній основі з орга ні за ці ями готу вати тема тичні добірки, здійс-
ню вати запис інфор ма ції з Інтер нету на дис кети, як це робиться в біб лі о-
те ках інших країн світу; по-третє, необ хідно роз ши рю вати пере лік пос-
луг (напри клад, озна йом лення на веб-сайті з вистав ками, що про хо дять 
у біб лі о теці, мате рі а лами читаць ких кон фе рен цій тощо).
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Розширення тематики пот реб корис ту ва чів біб лі о тек, змен шен ням 
тира жів видань різко під ви щу ється сьо годні роль між біб лі о теч ного 
або не мента. При цьому впро ва дження інфор ма цій них тех но ло гій дає 
змогу опе ра тивно вико ну вати замов лення й над си лати його елект рон-
ною поштою.

Елект ронна дос тавка доку мен тів може здійс ню ва тися декіль кома 
шляхами:

– пе ре си лання фай лів із зобра жен ням сто рі нок доку мен тів за елект-
рон ною адре сою «основ ної» біб лі о теки корис ту вача з подаль шим роз дру-
ко ву ван ням на при нтері й над ан ням чита чеві копії на папе ро вому носії;

– пе ре си лання файла за елект рон ною адре сою корис ту ва ча;
– роз мі щення файла на сер вері біб лі о теки, звідки інфор ма цію заби-

рає сам корис ту вач (у цьому випадку йому над си ла ється пові дом лення 
про вико нану пос лу гу);

– пе ре си лання файла з вико рис тан ням шиф ру вання або ано нім ної 
про грами під тримки чита чів кана лом онлайн.

Треба роз ме жу вати два напрями в роботі біб лі о тек з елект рон ними 
ресур сами: вико рис тання запо зи че них ресур сів і ство рення влас них. 
Адже біб лі о тека може бути при сутня в Інтер неті як, по-перше, пасив-
ний корис ту вач чужої інфор ма ції, для чого дос та т ньо воло діти сеан со-
вим (через теле фонні кана ли) під клю чен ням до Інтер нету. Цього буде 
дос та т ньо, щоб отри мати мож ли вість:

– шу кати інфор ма цію в гло баль ній мережі як серед загаль но до ступ-
них сер ве рів, так і в спе ці аль них плат них базах (рефе ра тивна інфор ма-
ція, елект ронні жур нали, пов но текс това інфор ма ція з онлай но вих баз 
даних та інших дже рел);

– ви ко рис то ву вати засоби елект рон ного між біб лі о теч ного обміну 
для пошуку й замов лення літе ра тури в укра ї нсь ких і зару біж них біб-
 лі о те ках;

– брати участь в елект рон них кон фе рен ціях з питань, що цікав лять 
біб лі о теки тощо.

По-друге, біб лі о тека може бути пов но цінно при су т ньою в Інтер-
неті лише як актив ний пос та чаль ник інфор ма цій них ресур сів. У цьому 
випадку вона має ство рити влас ний веб-сер вер [14].

Отже, упро ва дження нових інфор ма цій них тех но ло гій та авто ма-
ти за ція дали змогу біб лі о те кам роз ши рити сферу пос луг. Разом з тра-
ди цій ними біб лі о теч ними пос лу гами біб лі о теки мають мож ли вість 
над авати сер вісні пос луги: від прав лення або при ймання пові дом лень 
елект рон ною поштою; корис ту вання пос лу гами Інтер нету; пошук 
інфор ма ції у всес віт ній елект рон ній мережі на замов лення; запис 
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інфор ма ції на дис кету; друк на при нтері; ком п’ю тер ний перек лад 
тексту; ска ну вання; копі ю вання.

На сам пе ред це дало біб лі о те кам мож ли вість роз ши рити дос туп 
фахів ців до нау ково-тех ніч ної інфор ма ції, вико рис то ву ючи сто ронні 
ресурси. Вико рис тання сучас них тех но ло гій в обслу го ву ванні корис-
ту ва чів не тільки під ви щує ефек тив ність вико рис тання ресур сів біб-
 лі о теки, а й полег шує шлях корис ту вача до інфор ма ції, надає прес тиж, 
при ваб ли вість біб лі о теці [15].

Та ким чином, разом з тра ди цій ними та новими сер віс ними пос лу-
гами, вико рис тан ням сучас них тех но ло гій біб лі о теки можуть бути 
гідно пред став лені на інфор ма цій ному ринку та стати сучас ними інфор-
ма цій ними центрами, функ ці о ну вати як вироб нича сис тема з обробки 
доку ментно-ін фор ма цій ного ресурсу та гене ра ції інфор ма цій них про-
дук тів і послуг.
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